



۱- گزینه‌ی «۴»

در دنباله‌ی حسابی (عددی) با جمله اول a_1 و قدرنسبت d جملات به فرم زیر است:

$$a_1, a_1 + d, a_1 + 2d, a_1 + 3d, \dots, a_1 + (n-1)d, a_1 + nd, \dots$$

\downarrow \downarrow \downarrow \downarrow \downarrow \downarrow
 جمله‌ی جمله‌ی جمله‌ی جمله‌ی جمله‌ی جمله‌ی
 اول (a_1) دوم (a_2) سوم (a_3) چهارم (a_4) n ام (a_n) $(n+1)$ ام (a_{n+1})

$$a_n = a_1 + (n-1)d$$

بنابراین جمله عمومی دنباله (یا همان جمله‌ی n ام) برابر است با:

$$d = a_2 - a_1 = a_3 - a_2 = a_4 - a_3 = \dots = a_n - a_{n-1}$$

هم‌چنین قدرنسبت برابر است با:

$$\begin{cases} a_1 = 252 \\ a_2 = 249 \end{cases} \Rightarrow d = a_2 - a_1 = 249 - 252 = -3$$

در دنباله‌ی حسابی $252, 249, 246, \dots$ داریم:

حالا فرض کنیم جمله‌ی n ام دنباله صفر باشد؛ پس:

$$a_n = 0 \Rightarrow a_1 + (n-1)d = 0 \Rightarrow 252 + (n-1)(-3) = 0 \Rightarrow -3n + 255 = 0 \Rightarrow n = \frac{255}{3} = 85$$

۲- گزینه‌ی «۳»

بعضی از دوستان با انگیزه‌ی بالایی (!) به جای n عدد ۳ را قرار می‌دهند و $\frac{4}{3}$ را انتخاب می‌کنند. ولی اگر به جمله عمومی یک دنباله‌ی حسابی در حالت کلی دقت کنیم ($a_n = a_1 + (n-1)d$)، می‌بینیم که یک چندجمله‌ای درجه اول بر حسب n است؛ یعنی نمی‌تواند n^2 داشته باشد. پس

$$a_n = 4n + 3 \Rightarrow a_2 = 4 \times 2 + 3 = 11$$

باید n^2 حذف شود یعنی $k-2=0$ یا $k=2$ که با جایگذاری در a_n داریم:

۳- گزینه‌ی «۴»

$$d = a_2 - a_1 = \left(\frac{2}{\sqrt{5}-1} \times 2 + \frac{5}{\sqrt{2}-1} \right) - \left(\frac{2}{\sqrt{5}-1} \times 1 + \frac{5}{\sqrt{2}-1} \right) = \frac{2}{\sqrt{5}-1} = \frac{2}{\sqrt{5}-1} \times \frac{\sqrt{5}+1}{\sqrt{5}+1} = \frac{2(\sqrt{5}+1)}{5-1}$$

راه اول:

$$= \frac{\sqrt{5}+1}{2} = \frac{\sqrt{5}}{2} + \frac{1}{2} = \sqrt{\frac{5}{4}} + \frac{1}{2} = 0.5 + \sqrt{1.25}$$

در هر دنباله‌ی حسابی ضریب n در جمله عمومی دنباله، برابر قدرنسبت است. زیرا:

$$a_n = a_1 + (n-1)d = dn + (a_1 - d)$$

$$n \text{ ضریب } d = \frac{2}{\sqrt{5}-1} \xrightarrow{\text{مانند راه اول}} d = 0.5 + \sqrt{1.25}$$

راه دوم:

۴- گزینه‌ی «۲»

اگر a, b, c سه جمله‌ی متوالی یک دنباله‌ی حسابی باشند، b را واسطه‌ی حسابی (عددی) اعداد a و c می‌گوییم و همواره داریم:

$$\begin{cases} d = b - a \\ d = c - b \end{cases} \Rightarrow b - a = c - b \Rightarrow 2b = a + c \Rightarrow b = \frac{a+c}{2}$$

زیرا می‌دانیم:



$$-120, x, -112, \dots \Rightarrow x = \frac{(-120) + (-112)}{2} = \frac{-232}{2} = -116 \Rightarrow d = x - (-120) = -116 - (-120) = 4$$

$$\frac{a_n = a_1 + (n-1)d}{a_n = -120 + (n-1)(4)} \Rightarrow a_n = 4n - 124 \xrightarrow{a_n < 0} 4n - 124 < 0 \Rightarrow 4n < 124 \Rightarrow n < 31$$

بنابراین جملات اول تا سی‌ام دنباله منفی هستند.

۵- گزینه‌ی «۳»

$$\frac{3x-1}{a}, \frac{2x+3}{b}, \frac{4x+1}{c}, \dots \xrightarrow{b = \frac{a+c}{2} \text{ باید}} 2x+3 = \frac{(3x-1) + (4x+1)}{2} \Rightarrow 2(2x+3) = 7x$$

$$\Rightarrow 4x+6 = 7x \Rightarrow 3x = 6 \Rightarrow x = 2 \xrightarrow{\text{جایگذاری در دنباله}} 5, 7, 9, \dots$$

$$a_n = 5 + (n-1)(2) \Rightarrow a_n = 2n + 3 \Rightarrow a_{41} = 2 \times 41 + 3 = 85$$

بنابراین $a_n = a_1 + (n-1)d$ و $d = 2$ و $a_1 = 5$ داریم:

۶- گزینه‌ی «۱»

$$\begin{cases} a_r + a_f = \frac{a_1}{r} \Rightarrow (a_1 + d) + (a_1 + 3d) = \frac{a_1 + 7d}{r} \xrightarrow{\times r} 4a_1 + 8d = a_1 + 7d \Rightarrow -3a_1 = d \quad \star \\ a_r a_f = 40 \Rightarrow (a_1 + 2d)(a_1 + 3d) = 40 \xrightarrow{\star} \underbrace{(a_1 + 2(-3a_1))(a_1 + 3(-3a_1))}_{4 \cdot a_1^2} = 40 \Rightarrow a_1^2 = 1 \Rightarrow a_1 = \pm 1 \end{cases}$$

که می‌بینیم فقط -1 در گزینه‌ها آمده است.

۷- گزینه‌ی «۴»

$$a_n + a_k = a_{n-1} + 2a_{k-1} \Rightarrow a_n - a_{n-1} = 2a_{k-1} - a_k \Rightarrow d = 2(a_1 + (k-2)d) - (a_1 + (k-1)d)$$

$$\Rightarrow d = 2a_1 + 2kd - 4d - a_1 - kd + d \Rightarrow d = a_1 + kd - 3d \Rightarrow 4d = a_1 + kd \Rightarrow 4d = a_{k+1} \Rightarrow \frac{d}{a_{k+1}} = \frac{1}{4}$$

۸- گزینه‌ی «۳»

اگر بخواهیم بین اعداد a و b تعداد m عدد درج کنیم به‌گونه‌ای که اعداد حاصل، عضوهای یک دنباله‌ی حسابی باشند، قدرنسبت برابر است با:

$$d = \frac{b-a}{m+1}$$

$$a, \boxed{a+d}, \boxed{a+2d}, \boxed{a+3d}, \dots, \boxed{a+md}, b \xrightarrow{\text{باید}} (a+md) + d = b \Rightarrow (m+1)d = b-a \Rightarrow d = \frac{b-a}{m+1} \quad \text{زیرا:}$$

m واسطه‌ی حسابی

$$d = \frac{84-12}{11+1} = \frac{72}{12} = 6$$

۹- گزینه‌ی «۳»

در هر دنباله‌ی حسابی اگر $p, q, r, s \in \mathbb{N}$ باشد، آن‌گاه داریم:

$$(p+q=r+s) \Rightarrow a_p + a_q = a_r + a_s$$

$$\begin{cases} a_p + a_q = (a_1 + (p-1)d) + (a_1 + (q-1)d) = 2a_1 + (p+q-2)d \\ a_r + a_s = (a_1 + (r-1)d) + (a_1 + (s-1)d) = 2a_1 + (r+s-2)d \end{cases} \xrightarrow{p+q=r+s} a_p + a_q = a_r + a_s \quad \text{زیرا:}$$

بنابراین اگر جمع اندیس‌های دو جمله با جمع اندیس‌های دو جمله دیگر برابر باشد، آن‌گاه مجموع جملات متناظر با این اندیس‌ها با هم برابر هستند.

$$19+11=17+13 \Rightarrow a_{19} + a_{11} = a_{17} + a_{13}$$

۱۰- گزینه‌ی «۱»

در هر دنباله‌ی حسابی، داریم:

$$a_r - a_s = (r-s)d$$

$$a_r - a_s = (\cancel{a_1} + (r-1)d) - (\cancel{a_1} + (s-1)d) = rd - \cancel{d} - sd + \cancel{d} = (r-s)d \quad \text{زیرا:}$$

$$\begin{cases} a_{p+q} - a_p = (p+q-p)d = qd \Rightarrow x - a_p = qd \quad \star \\ a_{p+q} - a_{p-q} = ((p+q) - (p-q))d = 2qd \Rightarrow x - y = 2qd \xrightarrow{\star} x - y = 2(x - a_p) \Rightarrow 2a_p = x + y \Rightarrow a_p = \frac{x+y}{2} \end{cases}$$

۱۱- گزینه‌ی «۲»

اعداد مضرب ۳ به فرم $3n$ هستند. اگر این اعداد را a_n فرض کنیم، می‌توان گفت $a_n - 2 = 3n$ یا $a_n = 3n + 2$ ولی این اعداد باید دو رقمی باشند پس داریم:

$$10 \leq a_n \leq 99 \Rightarrow 10 \leq 3n + 2 \leq 99 \xrightarrow{-2} 8 \leq 3n \leq 97 \Rightarrow \frac{8}{3} \leq n \leq \frac{97}{3} \Rightarrow 2/\dots \leq n \leq 32/\dots$$

$$\xrightarrow{n \in \mathbb{N}} n = 3, 4, 5, \dots, 32 \Rightarrow \text{تعداد} = 30$$

۱۲- گزینه‌ی «۳»

راه اول: فرض کنیم قدرنسبت دنباله‌ی اصلی d باشد؛ پس چهار جمله‌ی اول به صورت $a_1, a_1 + d, a_1 + 2d, a_1 + 3d$ هستند که با جایگذاری آن‌ها در قسمت‌های داده شده، به راحتی به جواب می‌رسیم:

$$\text{الف)} \quad 2a_1 + a_3, 2a_3, a_1 + 2a_3 \Rightarrow 2a_1 + 2d, 2a_1 + 3d, 2a_1 + 4d \Rightarrow d = \text{اختلاف دو جمله‌ی متوالی} \quad \checkmark$$

برای **ب)** و **ج)** نیز به راحتی قابل بررسی است (**ب)** هست ولی **ج)** نیست).

راه دوم: به جای a_1, a_2, a_3, a_4 اعداد $1, 2, 3, 4$ را که چهار جمله‌ی اول یک دنباله‌ی حسابی با $d = 1$ هستند، قرار می‌دهیم. پس:

$$\text{الف)} \quad 5, 6, 7 \quad \checkmark$$

$$\text{ب)} \quad 9, 10, 11 \quad \checkmark$$

$$\text{ج)} \quad 6, 5, 12 \quad \times$$

۱۳- گزینه‌ی «۲»

مجموع n جمله‌ی اول یک دنباله‌ی حسابی با جمله اول a_1 و قدرنسبت d با فرمول‌های زیر به دست می‌آید:

$$S_n = \frac{n}{2}(a_1 + a_n) = \frac{n}{2}(a_1 + (a_1 + (n-1)d)) = \frac{n}{2}(2a_1 + (n-1)d) = na_1 + \frac{n(n-1)}{2}d$$

زیرا:

$$\begin{cases} S_n = a_1 + a_2 + \dots + a_{n-1} + a_n \\ S_n = a_n + a_{n-1} + \dots + a_2 + a_1 \end{cases} \xrightarrow{\oplus} 2S_n = (a_1 + a_n) + (a_2 + a_{n-1}) + \dots + (a_{n-1} + a_2) + (a_n + a_1) \quad \star$$

حالا چون جمع اندیس‌ها در همه‌ی پرانتزها برابر است، داریم:

$$a_1 + a_n = a_2 + a_{n-1} = a_3 + a_{n-2} = \dots$$

پس در \star داریم:

$$2S_n = \underbrace{(a_1 + a_n) + (a_1 + a_n) + \dots + (a_1 + a_n) + (a_1 + a_n)}_{n \text{ تا پرانتز}} \Rightarrow 2S_n = n(a_1 + a_n) \Rightarrow S_n = \frac{n}{2}(a_1 + a_n)$$

حالا اگر در این فرمول به جای a_n مقدار $a_1 + (n-1)d$ قرار دهیم، به فرمول‌های بعدی می‌رسیم (این روش اثبات را دانشمندی به نام گاوس به کار برده‌است).

$$1 + 2 + 3 + \dots + n = 55 \Rightarrow \frac{n}{2} \begin{matrix} (1+n) \\ \downarrow \quad \downarrow \\ a_1 \quad a_n \end{matrix} = 55 \xrightarrow{\times 2} n(n+1) = 110 \xrightarrow{n(n+1) = 10 \times 11} n = 10$$

۱۴- گزینه‌ی «۲»

فرض کنیم مجموع n جمله‌ی اول برابر 240 باشد. پس:

$$S_n = \frac{n}{2}(2a_1 + (n-1)d) = 240 \Rightarrow \frac{n}{2}(2(-2) + (n-1)(4)) = 240 \Rightarrow \frac{n}{2}(-4 + 4n - 4) = 240 \Rightarrow \frac{n}{2}(4n - 8) = 240$$

$$\Rightarrow n(n-2) = 120 \xrightarrow{n(n-2) = 12 \times 10} n = 12$$